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La ziua învierii.
Ni-s’a dat earăşi să putem sărba 

sfânta zi a învierii Mântuitorului lumii. 
Bucuria noastră mare este, căci In acea
stă zi s’a vestit odinioară triumful ade
vărului asupra minciunii, biruinţa drep
tăţii asupra nelegiuirilor.

Şi adevărul etern s’a răspândit în 
lume, cu toate-că răii şi perfizii pedeci 
'i-au pus. Lumina a străbătut prin în- 
tunerec, deşi mulţi s’au încercat a o îm- 
pedeca In mersul ei triumfător.

In marea şi sfânta zi a învierii 
pildă putem lua, că adevărul nu se poate 
nimici, lumina nioi-când nu se poate în
tuneca în de aşa, ca razele ei să nu ese 
biruitoare.

Această pildă reală trebue să ne 
încălzească inimele şi să ne umple su- 
flotele de un avânt încurajator, ca cre
ştini şi ca Români.

Rea şi căzută în păoate a fost ome- 
nimea pe timpul Mântuitorului; invidia, 
ura, răutatea şi toate patimile omeueşti 
îşi făceau orgiile lor neî mpedecate şi 
fără a li-se pune frâu.

Mântuitorul în marea sa iubire de 
oameni hotar a pus răspândirii mai de
parte a relelor şi nelegiuirilor, prin în
văţăturile sale cuprinzătoare de adevă
ruri nerăsturnabile, prin patimile sale şi 
prin enunţarea umanitarului şi izbăvi
torului principiu: Iubiţi şi pe duşmanii 
voştri.

Dar’ fost-au odinioară şi sünt şi 
azi oameni, cari, având porniri pătimaşe, 
n’au fost pătrunşi de măreţele învăţă 
turi ale Mântuitorului şi le-au nesocotit 
Au căutat şi caută să ascundă adevărul 
şi pe basa şubredă a minciunii şi per 
fidei să-'şi întemeieze puterea şi stăpâ 
nirea lor pământească.

Cât rău, câte suferinţe şi dureri 
causează acest fel de oameni semenilor 
sei, numai D-zeu o ştie. In loc de iu
bire ei poartă ură în sufletele lor, în 
loc de pace şi bună înţelegere aruncă să
mânţa vrajbei şi zavistiei.

îndeosebi, tu, popor româneso, câte 
nedreptăţi, câte suferinţe şi schinjuiri 
n’ai avut să înduri del a astfel de oa
meni.

In lunga ta vieaţă bimilenară, ca 
popor, ai avut nenorocirea a locui pe 
pământul tău strămoşesc cu multe nea 
muri crude şi haine, cari drepturile ţi-le-au 
călcat, limba şi legea ’ţi-au atacat-o şi a 
te stîrpi de pe faţa pământului au voit.

Cunună de spini ’ţi-au pus pe cap, 
ca odinioară Mântuitorului lumii, crucea 
a trebuit şi trebue să o porti şi pălmuit, 
asuprit şi batjocorit ai fost şi eşti şi azi 
de vameşi şi farisei.

In adevăr, dacă percurgem cu min
tea trecutul şi presentul nostru, nu gă
sim aproape nici un popor, care să aibă 
o carte de suferinţe mai grele, ca popo
rul românesc. Azi, ca şi odinioară po 
poare conloouitoare şi popoarele me
gieşe cu noi spre stricăciunea noastră 
nisuiesc. Un pas spre bine, un pas 
spre înaintare nu poate face acest popor, 
poporul românesc, fără ca răii să nu-’l 
pândească şi pedeci să nu-’i pună. 
O ştim aceasta din cartea trecutului no
stru, o ştim din tristul nostru present.

învăţăturile Mântuitorului nu sünt 
băgate în seamă de aceşti oameni, iu
birea deaproapelui, iubirea faţă de noi 
ştearsă este din inimile lor.

Şi poporul românesc eu toate aceste 
nici n’a sucumbat, nici nu s'a poticnit, 
nici n’a desperat. Dacă D-zeu Atotpu
ternicul a trimis asupra noastră oameni 
haini, răi la suflet şi călcători de lege, 
dacă D-zeu la grea probă ne-a pus, tot 
El, acel Atotputernic a sădit în inimile 
noastre credinţa nestrămutată faţă de 
EI şi puterea de-a resista şi a suporta 
toate greutăţile şi fărădelegile, fără a 
ne frânge.

Credinţa tare este şi azi în inimile 
boastre şi această credinţă putere ne 
dă, putere de Vieaţă, putere de luptă*

De credinţa şi puterea noastră 
frântu s’au în trecut valurile furtunoase, 
cari cu cutropire ne ameninţau şi aceste 
clenodii ne vor fi pavăza şi în viitor.

Tari în credinţă, stăm pe basa 
adevărului, bine ştiind, că isvorul ade
vărului dela Mântuitorul lumii purcede.

Credinţă au avut moşii şi strămoşii 
noştri in învierea Mântuitorului, dar’ 
credinţă au avut şi în încetarea sufe
rinţelor poporului românesc, în frânge
rea cătuşelor lui, in Reînvierea lui.

Credinţa noastră neclintită este azi. 
Credem în Învierea Mântuitorului ţi 
credem în Reînvierea românismului. 
Pildele, cari D-zeu ni le-a arătat, ne în- 
tăreso în credinţa noastră. In adevăr 
popoare mari şi puternice, oum au fost 
Tătarii, Turcii, Cazacii ş. a., cari cu se- 
meţie s au încercat a subjuga poporul 
româneso şi T-au tiranisat timp lung, 
— au pierit sau sünt pe povîrnişul deca
denţei. Poporul românesc însă e în 
vigoare şi cu cât timpul trece, cu atât 
ne apropiem de Reînvierea lui. Şi 
Reînvierea nu este departe, căci zo
rile 'i s'au iv it; vestea ei din Balcani, 
dela Plevna, dusă a fost lumii întregi 
de Dunărea bătrână. Azi soarele Re
învierii tot mai sus se înalţă pe cerul 
românismului, şi când cruce la ameazi 
va fi, Oltul şi Murăşul nostru duce-vor pe 
undele lor vestea despre Reînvierea de
plină şi creştetele Carpaţilor încununate 
vor fi de o aureolă feerică...

învierea Mântuitorului dulci spe
ranţe deşteaptă în noi. Aniversarea ei 
cu mare bucurie o sărbăm, poate cu mai 
mare buourie şi evlavie, ca multe alte 
popoare, de oare-ce vedem în ea trium
ful adevărului asupra minciunii şi nele
giuirile biruite de dreptate, după care 
uoi insetoşăm atât de mult.

8. mold.

Sibiiu, 13 Aprilie 1901.
R u ş i i  ş i  R o m â n ii. Ştirea îm

bucurătoare, adusă de noi nu de mult 
despre concesiunile tăcute de guvernul 
şi sinodul rusesc Românilor din Basa
rabia, n’a rămas necomentată de foile 
maghiare. Aşa »Budap Hirl.t de azi 
admiţând de altfel importanţa acestor 
concesiuni, le priveşte ca o apucătură 
diplomatică din partea Rusiei spre a 
câştiga opinia publică românească 
pentru alianţa ruso-franceză şi nimi
cirea influenţei germane în Balcani.

Vorbind de impresia ce au făcut 
aceste concesiuni, atât în presa română 
dela noi, cât şi în cea din România, 
»B. Hírlap« încheie astfel:

*Ce-au făcut Ruşii în Basarabia 
într'adevăr nu e mult, şi totuşi efectul 
se observă. Ce efecte se vor desfăşura 
atunci, dacă Rusia în vre un chip oare
care îi va pune în perspectivă Româ
niei cucerirea Ardealului drept răs
plată a prieteniei ruso-române. Dacă 
interesele Rusiei vor pretinde aceasta, 
putem fi siguri, că promisiunea (Ardea
lului) se va face cu atât mai mult, 
fiindcă bine ştie guvernul din St,-Pe
tersburg, că aceasta de mulţi e dorită 
şi aşteptată în România«.

Cui >vor promite Ruşii ArdealuU, 
nu ştim. Atâta însă ne este cunoscut, 
că presa străină nici-când n’a înregi
strat vre-o ştire despre ceva concesiuni 
făcute de guvernul maghiar în favorul 
oprimatului popor român de sub oblă
duirea ungurească.

DESPRE KOI. Distinsul publicist ita
lian dela ziarul „Tribuna“ din Roma. F. 
Franceschini, va ţinfe zilele acestea la Bucu
reşti « eon fer ou {ă asupra literaturii ro
mâne. Această confereuţâ o va desvolta 
apoi iu mai multe oraşe din Italia. Dl 
Francescbini, care astăzi posedă limba ro* 
mână, cetind cnrtea literaturii noastre, care 
închide frumoasele inspiraţii ale musel 
poporale,alături de Inspiraţiile iudividuale 
ale scriitorilor cunoscuţi, a descoperit şi 
în unele şi In altele adevărate perle.

Din aceste bucăţi, pe carile vaCeti inain- 
tea pnblieulniţ d*sa va căuta să scoată in 
relief fiinţa sufletească a Românului.
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Nu mai dăm astăzi ascultare nimă
nui decât lui — Christos, soarele drep 
tăţii. Nici teamă n’avem de nimenea 
decât de Fiiul — înviat din mormântul 
pecetluit, păzit de suliţele ostaşilor. Nici 
închinare n’aducem nimănui, ci numai 
lui — Mântuitorului nostru, oare a păţi 
mit şi a murit pe cruce, oa să răscum 
pere cu sfânta lui nevinovăţie ticăloşia 
cea fărădelege a oamenilor

Astăzi nu mai vrem să ştim de cu
vintele deşerte ale păcătoaselor orîn- 
duieli omeneşti. Glasul puternicilor fa
risei şi vameşi, cari şi după aproape 
două mii de ani au rămas aceiaşi, că 
numai numele ’şi-'l-au schimbat, — este 
mort pentru noi în zilele învierii. Stă
pânul nostru-’i unul singur: Christos, 
soarele dreptăţii. Legea noastră-'i una 
singură: Cuvântul Lui grăit apostolilor 
— ‘Pace fie vouă!« Credinţa noastră 
nu cunoaşte astăzi nici o putere afară 
de puterea Lui şi nici o »literă a legiic 
afară de slova cea neperitoare a scrip
turii împlinite...

Căci astăzi sărbăm cu strălucire 
ziua cea luminată a învierii: triumful 
adevărului, înălţarea dreptăţii, sălăşlui- 
rea iubirii de oameni pe pământ. Astăzi 
ni se arată, pentru a o miie şi nouă sute 
una-oară, învingerea binelui asupra rău
lui, mântuirea noastră din mila Celui de 
Sus şi din tăria credinţei sufletelor 
noastre.

Calici şi boootani, pieritori de foame 
şi pieritori de îmbuibarea în belşug, buni 
şi nemernici, oameni drepţi şi slugitori 
ai diavolului, — cu toţii oădem in ge
nunchi: auzind vestea cea înfricoşată, 
că peatra mormântului s’a spart, ostaşii 
cari păziau au fugit de spaimă, lumea 
întreagă s’a cutremurat de puterea stă
pânului etern. Cu toţii plângem de bu
curie şi rugăciuni ridicăm spre cer: 
aflând vestea cea minunată, că Fiiul re- 
stignit a înviat, ucenicilor lui s’a ivit, 
mintea lor a luminat o şi cu bunătatea-’i 
cea fără de margini şi cea fără de sfîr- 
şit le-a zis: »Luaţi duhul sfânt, cărora 
iertaţi păcatele, li se iartă şi cărora le 
ţineţi, se ţin*.

Oh, fericite zile de azi! Astăzi nu 
mai cunoaştem îndoială, nici fărădelege, 
nici vrăşmăşie. Ci avem credinţă de fer, 
propovăduim şi proslăvim dreptatea, zi
cem tuturor fraţi şi ne îmbrăţişăm şi 
ne Bărutăm cu dragoste creştinească.

Christos a înviat!

Este ai douăzecilea veac de când 
sărbăm ziua învierii. Al douăzecilea 
veac de când ne zicem creştini, de când 
cântăm imnurile iubirii de oameni, de 
când aducem osanale duhului păcii pe 
pământ. Al douăzecilea veac de oând 
numai sărbăm învierea...

Da, numai o sărbăm! Odată la an 
ne aducem aminte cu spaimă de pute
rea Celui de S ub şi plângem de bucuria 
bunătăţii celei fără de prihană a Lui, 
care toate !e vede şi toate la rabdă şi 
toate le iartă. Odată la an, ne aducem 
aminte şi noi de... învierea Soarelui 
dreptăţii!

încolo, anul întreg, veacuri întregi 
n’am făcut şi nu facem decât lucrăm 
împotriva voirii Atotputernicului, îm 
potriva iubirii de oameni propovăduită 
de Mântuitor şi pecetluită cu sângele 
lui cel dătător de vieaţă de veci. Cei 
tari apasă pe cei nevoiaşi şi nu-’i recu
nosc de fraţi decât din buze şi abia la 
zile mari. Neamuri creştine numai la 
aparenţă, dar’ cu sufletul păgân se ri
dică la luptă cu fer şi cu sabie şi ţin 
sub jugul robiei alte neamuri mai puţin 
uitătoare de Dumnezeu. Sânge şi leşuri 
de oameni au presărat şl mai presoarâ 
pământul. Nelegiuiri fără de număr şi 
fără de capăt aruncă în sufletele mili
oanelor de victime crucea Golgotei. Ear’ 
tiranii batjocoresc victimele, dându-le 
oţăt când li e sete şi cerându le să se 
rnântuias; ă după-ce le-au fereoat de mâni 
şi de picioare. Ici, sute şi mii de Iuda 
Iscarioteanul precupeţesc şi dreptate şi 
iubire do oameni şi după-ce vând pe 
apostolii binelui şi ai adevărului, nici 
măcar nu se mai spânzură, ca acum 
o miie de ani, ci se desfătează în 
orgii. Colo mii şi mii de Petru se la- 
pădă de neamul lor de zece-ori înainte 
să cânto cocoşul şi nici măcar nu se 
căeso şi nu plâng amar când îşi aduc 
aminte de păcatul săvirşit.. In larga şi 
frumoasa lume a lui Dumnezeu, abia de 
mai vezi la o răspântie pe vre un biet 
Creştin, filosof celebru bou muncitor ne
cunoscut tânguindu-se sfâşietor de jalea 
omenimii, care nici astăzi nu s’a înore- 
ştinat cu adevărat.,.

Dar’ aceşti puţini, sünt cei aleşi. Filo
sofii acoperiţi de colbul vechilor cărţi 
înţelepte şi muncitorii încovoiaţi de greul

trudei -— aceştia n’au renunţat la nădej
dea învierii. Aceßtia cuvântă şi pe ace
ştia Ii binecuvântă duhul credinţei în 
mântuire.

Christos a înviat!

Mii şi mii de moşii româneşti ră
sună astăzi de veselul dangăt al clopo
telor şi de glasul fericitor al credincio
şilor vestind adevărul — Christos a în
viat! Mai bine de trei milioane de cre
ştini osândiţi de o putere drăoească să 
purtăm fără de contenire crucea Golgo
tei, — sărbătorim cucernici şi iubitori 
ziua Învierii.

De atâtea sute de ani şi până In 
zilele noastre, sfintele Paşti ne-au fost, 
ele ne-au şi rămas, ele ne vor şi fi de-a- 
pururi sărbătorile cele mai scumpe. Po
por martir, răstignit pentru credinţa sa 
nat onală şi osândit pentru dorul seu 
de mântuire — nici nu ne putem închipui 
sărbători mai fericite decât Paştile.

De aceea noi le sărbăm ou toată 
căldura sufletului nostru. Şi cu toată 
vigoarea fiinţei noastre creştineşti cre
dem cuvântului scripturii: Christos a 
învia t! Crezut-am, în trecutul groazuio 
al apăsărilor barbare, — şi ne-am mân
tuit. Credem, in presentul trist al robiei 
politice moderne, — şi ne vom mântui. 
Numai să fim gata a pătimi ori-când 
pentru credinţa noastră. Numai să ue 
ferim unul fiecare de soartea lesne-uită- 
torului Petru, pe care de-’l vedem între 
noi sé-’1 deşteptăm la credinţa cea ne
strămutată. Ear’ pe Iuda vânzătorul, 
când s'ar ivi între noi, să-’l spânzurăm 
înşine de cel dintâiu copac ce ne ar 
veni în cale. Şi să adorăm un singur 
om — pe Omul-Dumnezeu.

Christos a înviat!
loan. S cu rtu .
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Tripla-alianţă. Fostul prim-ministru al 

Italiei, Rudini a declarat unui corespondent al 
ziarului ‘Stampa*, că el crede în susţinerea 
intactă a triplei-alianţe si,speră, că guvernul va 
asigura în tratatele comerciale favorurile de 
până acum pentru Italia.

De altă parte din Roma se anunţă, că Za- 
nardelli voeşte se.esopereze unele modificări în 
tratatul triplei-alianţe. Spre acest scop va fi 
o întâlnire de bărbaţi de stat în Semmering, 
ear’ unii vorbesc despre o întâlnire a lui Za- 
nardelli, Waldeck-Rouseau şi Biilow la Veneţia, 
cum am anunţat ieri.

Credinţă, onoare.
Veni va oare şi pentru îndelung 

răbdătorul nostru popor ciasul mântuirii ? 
Eată întrebarea, asupra căreia súntem 
îndemnaţi a medita mai serios ca ori* 
şi când tocmai acum la ziua învierii 
Mântuitorului neamului omenesc. Este 
o întrebare firească şi legitimă a ce- 
lor-ce cunosc suferinţele poporului ro
mân şi ştiu, oă suferinţele acestea au 
fost mai lungi şi mai grele, de cum el 
după drept le a meritat ca pedeapBă 
pentru greşelile şi păcatele sale.

Sufletul fiecăruia dintre noi e dor
nic da a avă un răspuns sincer şi fără 
încunjur. Fie că ne vom alege cu bucurie, 
fie că vom dobândi şi mai multă durere 
de câtă e’a adunat până aci în inima 
noastră, e bine să ne luminăm, dacă 
peste tot putem crede în mântuirea de 
care ne-am învrednicit prin suferinţele 
noastre.

Slugitori credincioşi ai presei ro
mâne, súntem veseli a pute vesti la acea
stă zi de sărbătoare, că poporul român 
nu are numai îndreptăţirea, că întru
neşte şi chezăşia de a pute nădăjdui 
într’o mântuire sigură. Spunem cuvân
tul nostru fără teamă, că ne vor des- 
minţî scepticii şi necredincioşii," cari au 
răsărit în mijlocul societăţii noastre ro
mâneşti.

Scepticismul este caracterul inteli
genţelor mărginite şi trufaşe şi toate 
tendenţele lor de a săpa mormântul na
ţiunilor au fost înfrânte de puterea bi
ruitoare a credinţei, al cărei dumnezeesc 
representanteste Oei-ce moartea cu moarte 
a călcat-o.

Nu trebue deci să ne supere, pre
cum nici nu ne mirăm, că în virtejul 
de misefii, oe s’au înstăpânit asupra 
societăţii moderne, vedem şi între oa
menii noştri atâţia spectri întunecaţi, 
atâtea inimi abătuta şi suflete nemân- 
găiaţe.

Ca şi-când în faţa soarelui, care lu
minează şi încălzeşte pământul, se în
grămădesc norii aduşi de vânturi şi pro
duc umbră şi răceală, astfel şi sufletul 
unora dintre noi este lipsit de lumină 
trebuincioasă. Căci îi lipseşte credinţa, 
care luminează şi încălzeşte sufletele oa
menilor. Lipsa de credinţă în noi în
şine, în puterile noastre proprii, în vii
torul neamului românesc este norul, ce 
ne umbreşte judecata, ne răceşte sim
ţirea şi nu ne lasă să vedem, că súntem 
vrednici de vieaţă şi de mântuirea din 
jugul robiei, ce de atâtea veacuri a apă
sat grumazii poporului nostru.

Ga pretutindenea, aşa şi între noi 
s’au ridicat predioatori cuprinşi de pa
timi omeneşti, cari au pornit goană pă
gână în contra credinţei şi a dragostei 
creştineşti, în contra autorităţii şi pre
stigiului nostru naţional. Este un fel 
de încercare anarobioă de a terorisa, a 
submina şi a nimici fără frică de Dum
nezeu vaza şi onoarea publică şi pri
vată a oamenilor. Este o şcoală, oare 
voeşte a combate principiul m oral: Fie
care Român are un drept firese la onoa
rea sa, şi ori-cine încearcă a 'i-o com
promite e mai rău decât un bandit, 
oare te atacă în drumul mare spre a-'ţi 
fura punga.

Urmarea firească a acestei propa
gande, a acestei educaţiuni date socie
tăţii ar fi, ca poporul româneso să ajungă 
odată la convingerea, că fruntaşii sei 
sünt cele mai corupte elemente sociale, 
cari nu merită nioi o încredere şi súnt 
vrednice de batjocura şi dispreţul lumii 
întregi.

Acesta este răul, care slăbeşte te
melia vieţii noastre naţionale şi care 
ameninţă să ne dee legaţi în ghiarele 
duşmanilor noştri. Şi e destul de trist, 
că societatea a stat îu nepăsare şi nu a 
luat din vreme măsurile de lipsă pen
tru a face imposibilă esistenţa lui.

E timpul suprem, ca sooietatea ro
mânească să aplice dispreţul şi pedeapsa 
cuvenită celor-ce cu limbă desfrânată 
atentează la onoarea naţiunii române şi 
la credinţa în puterea de vieaţă şi în 
viitorul ei.

Neuitatul Eminesou zicea, că sem
nul distinctiv al Românului este adevă
rul şi că toate figurile acelea făţarnioe 
şi rele, viclene, fără inteligenţă, toate 
acele câte ascund o duplicitate în espre- 
sie, ceva hibrid, nu înoap îu cadrul na
ţiunii române.

Aceasta este şi mângâierea noastră, 
care ne face să credem în mântuirea, de 
care s’a învrednicit prin suferinţele sale 
poporul român. Ziua învierii Domnului 
să ne întărească nu numai îu credinţa, 
care suspină şi se roagă, ci şi în cre
dinţa, care ne dă putere la fapte.

Folosindu-ne de cuvintele lui Ho
mer, adresăm la această zi măreaţă a 

; creştinismului tuturor prietenilor popo- 
! rului român apelul inimii noastre: Fiţi 

bărbaţi şi ridicaţi-vă cu inima vitează, 
i Cinstiţi-vă pe voi înşivă în învălmă

şeala luptei! Căci la poporul, care se 
cinsteşte, súnt mulţi oameni, cari cad :

I Ear' celui-ce fuge, nu ’i-se cuvine nici 
glorie nioi mântuire. Dan.

___ggEgg»----wmmmmmmm

R o m â n ia  ş i  R u lg a r ia . în şe
dinţa dela 10 1. c. a camerei române dl M.

; Vlădescu a cerut unele desluşiri dela dl 
Sturdza, ca ministru de esterne, asupra con
flictului cu Bulgaria, care după ştirile 
date de unele ziare belgiene, va fi supus tri
bunalului arbitrar dela Haga.

D. Sturdza, preşedintele consiliului de 
miniştri şi ministru de esterne, a arătat, că 
relaţiunile dintre România şi Bulgaria sönt 
prieteneşti. Dealtfel relaţiunile amicale între 
vecini se impun dela sine.

în ce priveşte ştirea relevată de dl Vlă
descu din ziarele străine, dl ministru de es
terne declară, că nu are cunoştinţă că che
stiunea insulei Bujorescu să fi fost supusă 
tribunalului arbitrar din Haga. Nici Ro
mânia, nici Bulgaria nu s’au adresat acestui 
tribunal. Dacă asemenea incidente s’ar de
feri tribunalelor de arbitragiu, acestea ar avă 
mai mult de lucru ca tribunalele ordinare.
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ÎN C H ID E R E A  S E S IU N II  
c o rp u r ilo r  le g iu ito a re  rom ân e  
fi’a fă c u t d e ja  p r in  m esa j regal, 
î n  acest m esa j, R egele  C arol în  
fru m o a se  c u v in te  î ş i  e sp r im ă  b u 
c u r ia  ş i  m u lţu m ir e a , că g u v e r
n u lu i  ş i  c a m e r ilo r  le-a su cces a  
„re s ta b ili  f in a n ţe le  ş i  c re d itu l  
s ta tu lu i, dân du -’i  u n  bu dget s i
g u r  ş i  s ta b i l  e c h ilib ra t, a şe za t  
p e  o e va lu a re  p r u d e n tă  a  ven i
tu r ilo r  ş i  o scădere  im p o r ta n tă  
a  c h e ltu e lilo r

C etirea  m e s a ju lu i a  f o s t  p r e 
ced a tă  de o cu v én ta re  a  d lu i  
S tu rd za , în  c a re  m u lţu m e ş te  ca
m e r ilo r  p e n tr u  s p r ig in u l  d a t  
g u v e rn u lu i în  re a lisa re a  s a lu ta 
re lo r  re fo rm e  f in a n c ia re .

S e n a to r ii ş i  d e p u ta ţi i  s fa u  
d e sp ă r ţi t  în  m ijlo c u l u n o r  en tu- 
s ia s te  ş i  re p e ta te  u r ă r i  d e : 
„  T răească  R eg e le  C a ro l!“

C o n tin u a rea  a c ţiu n ii  de co- 
lon isa re . Am prezis şi suntem si
guri, că în apropiatul viitor a c ţiu n ea  
de co lo n isa re  d in  p a r te a  s ta tu 
lu i  se va continua în măsură tot mai 
mare. Acum e vorba de cu m p éra rea  
p e  b a n ii ţ i r i i  a domeniului catolic 
din Püspök-Ladăny, despre care am 
dat ştire ieri. Ministrul W la ss ics  
voeşte să cumpere acest domeniu, care 
are o estensivne de 60 mii de jugăre 
catastr. Dacă îl va cumpăra, statul 
va coloni8a pe el, împărţindu-'l în lo
turi mici, c o lo n iş ti  u n g u r i  din pa
trie, eventual o parte însemnată a Cian- 
g ă ilo r  d in  R u co v in a . Va să zică 
statul, adecă n o i cu  to ţii, vom jertfi 
câteva milioane, ca să fericim pe Cian- 
găii şi alţi taie fugă de > csikó şi t.

Ministrul a declarat, că în cas daeă 
domeniul nu va fi cumpărat de cătră 
stat, să se dee în parte „ h a id u c ilo r“ 
şi C u m an ilo r din împrejurime, să r ă 
c iţ i  cu  to tu l.

în ori-ce cas naţia sărăcită şi ca
lică, dar’ alcătuitoare de stat, trebue 
susţinută, ca să nu piară de foame. Halal 
de »naţiunef. ^

Con diet in cabinetul an striae. Din
Viena se anunţă un conflict între Körber şi 
ministrul căilor ferate Wittek. Acest din urmă 
se opune la statificarea .căii ferate nosd-vestice 
din Boemia, solicitată de Cebii tineri. Se crede, 
că posiţia ministrului Wittek e zdruncinată.

COMITETUL MACEDONEAN. 
Ca toate-că Sarafoff a depus o cau
ţiune de 30.000 fr., el n’a fost încă 
pus în libertate. Membrii comite
tului sünt arestaţi în chilii deose
bite, fiindu-le oprit a conveni unul 
cu altul.

Mai mulţi jurnalişti din străi
nătate au sosit la Sofia. Pertrac
tarea procesului se va începe la 
câteva zile după Paşti.

Congresul macedonean estra- 
ordinar, ce seva ţine Mercuri, 17 
Aprilie n. va dura 8 zile şi 3 
nopţi. în  locul comitetului presi- 
dat de Sarafoff se va alege un nou 
comitet, pentru a continua lupta 
pentru eliberarea Macedoniei.

Profesorul Boceff din Vidin 
a declarat, că disolvarea comite
tului macedonean este o imposi
bilitate, câtă vreme susistă actuala 
constituţie a Bulgariei.

.....  fiSaSa------

Dela Toulon. j
Ducele de Genua va părăsi astăzi j 

Toulonul. La banchetul dat în onoarea ■ 
oficerilor italieni, presidentuî Loubet, \ 
după-ce a toastat pentru Italia şi Spa- j 
nia, a salutat încă-odată la olaltă prin ' 
cuvinte însufleţite pe toţi oficerii şi sol
daţii flotelor străine şi ai celei italiene.

Spaniolul Pelayo a arătat fericirea 
ce o simte, că poate fi el interpretul 
sentimentelor guvernului, marinarilor şi 
a întregii naţiuni spaniole, şi-’şi închină 
păharul în sănătatea Franciéi şi a fru
moasei sale marine.

Unul dintre comandanţii celor 2 
torpedore ruseşti a răspuns, că vorbele i 
presidentului republioei franceze vor pă
trunde până la inima tuturor Ruşilor şi 
’şi-a ridicat păharul pentru mărirea Fran
ciéi şi pentru înflorirea marinei şi a ar
matei franceze.

La dejunul dat pe corabia l e p a n to  
în onoarea lui Loubet, ducele de Oenua a 
mulţumit pentru primirea estraordinar 
de cordială şi simpatică, ce ’i-s’a făcut 
lui şi flotei italiene. El zise, că se simte 
fericit că poate toasta în onoarea Fran
ciéi şi a armatei sale şi-’şi esprimă pro
funda sa simpatie pentru persoana pre
sidentului francez.

Loubet răspunse emoţionat aoestor 
dovezi de simpatie. El declară, că este 
chiar de prisos a mai accentua, ce sen
timente nutreşte naţiunea franceză pen
tru cea italiană şi încă-odată dete espre- 
sie bucuriei celei deosebite ce ’i-a produs 
dovezile de prietenie, cari le-a adus 
Franciéi Italia prin trimiterea flotei sale.

In conversaţia ce a urmat între du
cele de Genua şi Loubet, acesta zise, 
că o grozavă răspundere ’şi ar lua asu- 
pră-’şi acela, care ar voi să provoace 
astăzi un răsboiu.

Ducele răspunse la aceasta: »Aveţi 
dreptate, die president. Cred însă, că 
astfel de visite, ca aceasta a noastră, 
sünt acomodate, ca să îmbunătăţească 
relaţiunile dintre naţiuni«.

Ieri seara Loubet a părăsit Toulonul 
despărţindu-se în mod cordial de ducele 
de Genua.

Mm bisericeşti.
— D in  tr a c tu l  protop. gr. cat. a l  

S ib iiu lu i.  —
— 12 Aprilie n.

La glasul vrednicului şef, preoţii 
din tractul protopopesc gr.-cat. al Sibiiului 
s’au întrunit în 4 Aprilie n. a. c. în si
nod, în sala şcoalei gr.-cat. din Sibiiu.

Aproape toţi preoţii au participat 
la această adunare de primăvară, adu
când cu sine fiecare şi pe învăţătorul 
seu, căci sinodul a fost mixt, mai luând 
parte şi un număr însemnat de alţi mi
reni din Sibiiu şi -tract.

La 9 ore a. m. sosind M. O. D. pro
topop I. V. Rusu, este viu aclamat.

După invocarea spiritului sfânt şi 
îndatinatele rugăciuni — presidentul îşi 
ceteşte cuvântul de deschidere.

Cuvântarea dlui protopop a fost un 
raport studiat şi amănunţit despre toate 
chestiunile bisericeşti şi şcol din tractul 
protop. gr.-cat. al Sibiiului pe anul 1900.

Arătând însemnătatea sinoadelor, 
cari sünt un atribut, o parte esenţială 
din autonomia şi independenţa sf. noa
stre biserici, pentru a cărei realisare 
cu toţii din toate părţile şi cu toate 
mijloacele legali datori suntem a nisui,

îndeamnă prin cuvinte încălzite de o 
adevărată însufleţire naţională pe preoţi, 
ca în conţelegere şi iubire frăţească se 
se nisuiască a purta cu resignaţia neca
zurile, cari le îngreunează soartea, să 
se mângâie reciproc lucrând împreună 
la înaintarea culturală şi morală a po
porului. Spune apoi, că ar dori din 
toată inima să poată comunica veşti 
îmbucurătoare cu privire la îmbună
tăţirea stării materiale a clerului no
stru, pentru care au luptat mult şi în
aintaşi noştri şi încă între împrejurări 
cu mult mai grele decât noi, rămânând 
însă numai cu speranţele, care poate se 
vor realisa barem în secolul al XX-lea, 
probabil însă contra tuturor dorinţelor 
şi aspiraţiuniior noastre legitime şi de 
interes naţional românesc. *Dar’ să ier
taţi, fraţilor, daca eu pentru biserica şi 
naţiunea mea nu sperez aşa mare bine 
dela mult dorita congruă, căci şi aici 
se va aplica maxima: *do ut des<... 
Indată-ce cineva ’ţi face servicii, nu mai 
eBte independent, ear’ a face contraservicii 
păgubitoare bisericei şi naţiunii tale, 
contra convingerilor şi principiilor tale, 
este contra caracterului unui adevărat 
preot român. Să ne ajutăm noi de noi,

I căci vai, amară e bucătura străinului...« 
Raportul espune apoi starea bisericelor 
şi şcoalelor din tract şi îndeamnă pe 
cei presenţi la conlucrare armonică pen
tru înaintarea şi prosperarea acestor 
paladii ale culturii religioase-morale şi 
intelectuale ale poporului, cari singure 
ne-au mai rămas nepătate. Raportul se 
încheie cu date statistice interesante 
despre mişcarea şi înaintarea culturală 
a poporaţiunii gr.-cat. din acest tract.

în anul 1900 au fost 613 caşuri de 
naştere şi 519 caşuri de moarte, ear’ ca
şuri de căsătorie 117, dintre cari 7 nu
mai înaintea oficiului civil politic. Din 
întreg protopopiatul la şcoli străine au 
umblat 66 elevi, ear’ la meserii 41.

Acest raport a fost ascultat cu viu 
interes, însoţit fiind de dese aplause.

Intrând apoi în desbaterea obiecte
lor cuprinse în program, la oare au par
ticipat între alţii şi membrii: Iul. Bar- 
dosy, N. Togan, D. Deac, Dion. P. Decei, 
V. Florian şi învăţ. L. Maior, s’au ales 
pentru facerea propunerilor mai multe 
eomisiuni. între propunerile mai însem
nate ’mi-se pare a fi cea în chestiunea 
congruei, ca Escel. Sa dl archiepiscop 
şi metropolit să fie rugat a urgita la lo
curile competente chiar şi în persoană 
— în cas de lipsă — prin o deputaţiune 
din cler resolvirea conform intereselor 
noastre bisericeşti a mult trăgănatei 
congrue.

O altă propunere importantă, a că
rei resolvire însă cade în competenţa 
senatului şcol. protop., e şi cea făcută 
de preotul D,. peac şi susţinută de majo
ritatea membrilor, ca în fiecare parochie 
să se înfinţieze biblioteci bisericeşti 
şcolare cu aşa numitele »cercuri de ce
tire». Aceste »cercuri de cetire» ar avă 
meritul, că în popor s’ar naşte dorul 
de cetire şi cultivare în timp relativ 
scurt.

La sfîrşitul sinodului s’au ales con
fesori şi după-ce dl inspector de şcoale 
în retrag. I. Bardosy a mulţumit preş. 
sinod, pentru conducerea înţeleaptă, 
toţi preoţii s’au mărturisit şi astfel îm
păcaţi cu sine şi cu D-zeu, s’au dus la 
ale sale. # .

Din Câmpeni.
— întroduoere de paroch. —

— Aprilie a. c.
în ziua de Florii a fost introduce

rea parochului al doilea din Câmpeni Ni- 
colau Palade, în oficiul de paroch. Săr- 
viciul divin a fost celebrat de protopres- 
biterul tractual dl Romul f urdui şi 
noul preot. Biserica era ticsuită da po- 

j por. De pe feţele fiecărui puteai ceti 
; bucuria ce o simt, când 'şi-au văzut cu 
: ochii dorinţele şi legitimele lor cereri 

împlinite. Ne-am convins cu toţii, că to

tuşi adevărul trebue să ese la lumină, căci 
e mult de când neînţelegerile, ura, pisma 
şi reutatea a bântuit poate mai teribil 
ca ori-şi-unde comuna Câmpeni — odi
nioară vestită şi cu un trecut istoric. 
Şi dacă comuna noastră — în zece ani 
din urmă — nu a făcut nici un pas în
ainte e, că încăpăţinările zădarnice a 
unora ajunsese prea departe, dar' pronia 
a’a îngrijit, oa adevărul aă prevaleze şi 
cei devotaţi bisericei şi legilor ei, ’şi-au 
văzut dorinţa împlinită.

După serviciul divin protopresbi- 
terul R. Furdui, prin o cuvântare oca- 
sională presentă poporului pe noul preot 
şi ceteşte ordinul consistorial prin care 
s’a întărit alegerea clericului abs. Nicolau 
Palade.

Noul preot, blând şi modest, cum 
’l-am cunoscut întotdeauna, se înfăţişează 
înaintea uşii împărăteşti şi prin cuvinte 
oalde isvorîte din inimă curată se adre
sează cătră poporenii sei, rugându-’i 
să uite tot ce până acuma a fost 
între ei şi în bună înţelegere Bă lucre 
pentru susţinerea vazei bisericei, oare 
este basa şi temelia esistenţei noastre, 
îi roagă s ă ’i fie întru ajutor la împli
nirea maréi datorinţe ce ’şi-a luat asu- 
pră-’şi şi promite că va lua parte la su
ferinţele noastre; se va nisui să mângâie 
pe cel întristat, să întărească pe cel ne
putincios, să ridice pe cel decăzut şi 
să caute pe cel rătăcit. Aşa glăsuia 
noul paroch şi inimile celor de faţă pal
pitau de bucurie. Mulţumiţi pe deplin 
de modul cum s’a resolvat această afa
cere, ne-am depărtat, tari în credinţă şi 
uniţi în cuget do a lucra din răsputeri 
pentru ducerea la isbândă a celor încre
dinţate.

în fine, ca unul care fac parte din 
corporaţiunile bisericei şi care ra'am ocu
pat mult cu regulamentele bisericei noa
stre, nu pot trece ou vederea un luoru, 
ce ’l-am auzit cetindu-se din actul de 
introducere şi care nu ored să fie po
trivit pentru desvoltarea pacinică a stă
rilor. în ordinul consist, se zice, că cei 
nemulţumiţi cu noul preot N. Palade, 
pot să se folosească şi de al treilea preot, 
care mai nainte fusese administrator pa- 
roohial. — Tot la fostul administrator 
’i-se dă voe a face servioii la casele 
»malcontenţilor», a servi în biserică 
odată în lună in Dumineca oare va căde 
pe partea noului paroch cuvenitul întreg 
ce va fi în acea zi, precum şi la sărbătorile 
mai mari.

Veneratul consistor va şti de ce 
a dispus astfel, dar’ ceea-ce nu ne con
vine, e faptul, că prin aceasta s’a lăsat o 
uşiţă, prin care se pot comite multe 
abusuri, din cari se pot uşor înjgheba 
earăşi stările triste şi deprimătoare de 
mai nainte; lucruri pe cari cred, că nu 
le doreşte nimenea şi ou atât mai puţin 
Veneratul consistor. Şi ca să confirm 
cele zise, voiu scoate la iveală numai un 
singur cas, mai recent.

îndată după introducerea noului 
parooh N. Palade, un creştin a trecut 
la cele eterne. Avea să fie înmor
mântat de noul preot şi nici-decum 
de fostul administrator, mai cu seamă 
că asemenea funcţiuni nu se fac numai 
la casa poporeanului — după cum se 
zioe în ordinul consistorial. Mare ne-a 
fost mirarea când am văzut, că deceda
tul este petrecut la groapă prin dl pro
topop şi fostul administrator.

Fapte de acestea şi altele de acest 
soiu pot să fie foarte nefavorabile pen
tru liniştea şi buna înţelegere ce trebue 
să esiste în biserică.

Nu mă îndoeso, că afacerea acea
sta se va pertracta în consistor şi am 
toată încrederea, că va şti să se aducă 
un decis, care ne va mulţumi şi nu se 
va permite ca asemenea lucruri să se 
mai întâmple, căci prin aceasta earăşi 
se pot începe turburările de mai nainte.

Monuţiu.

FOITA ..TRIBUNEI“.

P A S T I L E .*
— Reprivire istorică. —

Paştile trebue privite ca cea mai 
veche sărbătoare creştinească şi ca cen
trul acestora. Ga sărbătoare anuală s’a 
desvoltat din sărbătoarea săptămânală. 
Vineria, sărbată în veacul apostolic ca 
ziua morţii lui Christos, cu post şi ru
găciuni, ear’ Dumineca, ca ziua învierii, 

i cu veselie, a căpătat cu timpul o im
portanţă mai mare primăvara, când 
luna era plină şi Împlinirea anului adu
cea săptămâna cea mare, In care Chri- 
atos a fost răstignit, înmormântat şi apoi 
a înviat. Şi-’n timpurile noastre a ră
mas sărbătoarea aceasta mare totodată 
şi săptămânală, după-cum arată tipicul 
octoichului pentru zilele de Vineri, Sâm
bătă şi Duminecă,

Terminul pentru sărbafea Paştilor 
a fost timp mai îndelungat obiect de 
controversă, până-oând a hotărit con- 
ciliul dela Nicea din a. 325, că Paştile 
să se sărbeze totdeauna în Dumineca 
cea dintâiu după luna plină dela înce
putul primăverii.

Bucuria caraoterisează sărbătoarea 
Paştilor. Pentru de-a da acestei bucurii 
I  espresie oât mai visibilă, împăraţii

creştini obiclnuiau să elibereze din tem
niţe pe toţi cei închişi pentru fapte rele 
mai mici, proprietarii de sclavi îi libe
rau tot în ziua aceasta, asemenea se 
iertau carnetele după datorii şi bogaţii 
făceau pomeni mari pentru săraci. în 
urma învoirii între biserică şi potesta- 
tea civilă erau sistate toate afacerile 
începând din Dumineca Floriilor până 
la Dumineca Tomii, chiar şi sclavii erau 
scutiţi dela muncă; toate spectacolele 
erau interzise, păgânii nu puteau face 
procesiuni, ear’ Jidovilor le era interzis 
a eşi din casele lor începând cu Joia 
mare până a doua zi de Paşti.

în mod deosebit de sărbătoresc 
era petrecută noaptea învierii, vigilia, 
în oare nu se culca nime, cu atât mai 
vîrtos, oă pentru noaptea aceasta se 
aştepta a doua venire a lui Christos. 
Golumne de ceară erau aprinse în ora
şul întreg, făoliile şi felinarele răspân
deau lumină ca ziua. Sfinţii părinţi 
amintesc cu ospresiuni entuziaste de 
această noapte. Aşa de generală era 
privegherea şi aşa de tare intrase în 
obiceiurile popoarelor, încât şi păgânii 
priveghiau. Sfinţenia acestei sSrbări era 
mărită cu botezul catechumenilor, căruia 
îi premergea sfinţirea apei. întreaga 
săptămână după Paşti forma uh şir ne
întrerupt de sărbători şi se numi a heb- 
doma neophytorum (săptămâna neofi
ţilor), pentru-că în timpul acesta cei din 
nou botezaţi purtau tot haiua cea albă, 
ce o avuseră la botez. In rînduiala

serviciului bisericeao e socotită la noi 
până-’n ziua de astăzi fiecare zi din 
săptămâna luminată ca sărbătoare, avân- 
du-’şi fiecare glasul (versul) ei propriu 
ca ori-ce Duminecă.

începând ou secolul al 6-lea d. Chr. 
se ridicară adese-ori plângeri, că pri
vegherea din noaptea Paştilor prileju- 
eşte şi fapte, cari lovesc în morala pu
blică, de aceea privegherea a fost la 
început redusă şi apoi schimbată cu 
totul. Serviciul divin statorit pentru 
dînsa în biserica catolică a început să 
se ţină în biserica catolică deja în Sâm 
bâta Paştilor. Cu acest prilej desfăşură 
biserica catolică toată pompa cultului ei. 
Altarele, cari în Vineria patimilor erau 
neacoperite, se acopere din nou, clopo
tele, cari tăcuseră 2 zile, eară răsună, 
toţi se grăbesc să dee espresie bucuriei, 
că a trecut postul. In Roma iluminează 
măcelarii prăvăliile lor, pe toate stra
dele răsună puşcături; în Neapole sfîr 
tică o păpuşă urîtă, care represents 
postul. Până la anul 1871 obicinuia 
Papa să dee de pe balconul catedralei 
Sf. Petru bineouventarea pentru întreaga 
creştinătate, după oare urmau bubuitu 
rile tunurilor. In timpul de faţă for
mează la Paşti Sevila un punct de atrae- 
ţiune nu numai pentru împrejurime, oi 
şi pentru străinătate.

La protestanţi e esclus aproâpe io
tul, ce ar pute forma uu cult deosebit 
la această sărbare. Numai Herrnhuterii

obicínuesc să meargă cu toţii în dimi
neaţa Paştilor la cimiter.

în nici una din bisericile creştine 
însă nu se prăsnuesc Paştile aşa de fru
mos, ca în cea orientală. îndeosebi a 
păstrat neştirbite toate obiceiurile bise
rica rusească, care n’a vrut să facă nici
când concesiuni reclamate mai ales da 
comoditatea credincioşilor. La Ruşi se 
arată cu acest prilej în toată splendoarea, 

I că Paştile sünt sărbătoarea dragostei:
I a dragostei Mântuitorului pentru noi şi 
I a dragostei cătră deaproapele. E mie

zul nopţii. In biserica semi-întunecată 
domneşte o linişte adâncă şi cu toţii 
aşteaptă signalul de miază-noapte al 
clopotului. îu sfîrşit răsună şi cu el 
deodată şi vestea »Christos a înviat». 
Oa cuprinsă de o vieaţă nouă se ridioă 
obştea obosită de postul cel lung şi ese 
cu făcliile aprinse, preoţimea înainte, oa 
sé încunjure biserica. Terminându-se 
procesiunea, întră credincioşii eară în bi
serica, acum frumos luminată. Cu vor
bele »Christos a înviat« salută episco
pul pe preot şi acesta îi răspunde »Ade
vărat c’a înviat«, apoi se îmbrăţişează 
şi sărută. Ou aceasta s*a dat signalul 

j pentru îmbrăţişări şi sărutări generale 
I intre credincioşi pentru prima zi a Pa* 
j ştiior. Felul acesta de salutare trece aşa 

de mult drept semnul unei pietăţi drept- 
crediüciöäse, încât abia ar îndrăsni şi 
o domnişoară de rang înalt să refuse unui 

Paştilor, când s’ar apro- 
lalutul »Christos a înviat».

Adunarea „Ardelanei“.
Orăştie, 9 Aprilie 1901.

(Urmare).
Intrând în ordinea zilei, directorul 

Dr. Mihu a cetit raportul general al di
recţiunii şi bilanţul, reuşind că institu
tul a făcut solizi paşi de înaintare în 
toţi ramii sei de operaţiune: în împru
muturi, la realităţi, în fonduri, în profit.

Supunându-se raportul desbaterii 
generale, s’a ridicat dl loan Mihaiu, 
membru în direcţiune şi spune, că d-sa 
a subsoris raportul şi bilanţul direc
ţiunii, dar’ reservându-’şi dreptul a-’şi 
face la unele posiţii observările în adu
nare. E nemulţumit cu profitul, care e 
mai mare numai cu cor. 3028.36, căci 
acest profit putea fi mai mare. Acusă 
direcţiunea şi special pe directorul Mihu, 
că din vinderea unei moşii de pe la Ha
ţeg, a câştigat numai 4200 coroane, pe 
când de o parcelă cu alt pian putea câ
ştiga şi 10.000 din ea! Propune să fie 
osândit directorul a plăti din al seu cele 
6000 coroane, pe care banca le-a >per- 
dut« în acea moşie (adecă deşi a câşti
gat 4000, totuşi a »perdut» 6000!). Având 
»Ardeleana« un proces cu Dr. Muntean, 
pe caro ’l-a perdut, dl Mihaiu propune 
ca directorul să restitue din al seu cele 
vre o 4400 coroane, pe care Dr. Mun
tean le-a tras dela »Ardeleana« în urma 
procesului, căoi zice, procesul s'a perdut 
din neprecauţiuuea directorului, care n’a 
luat act în scris dela Dr. Muntean, când 
’l-a luat şi pe el de advocat al băncii. 
Cere oa directorul să înapoieze băncii 
cele 480 coroane, pe care banca Ie-a dat 
advocatului Dr. Klein ca provisie de 
mijlocire faţă de G Wagner pentru vin
derea hotelului »Széchenyi« la »Arde
leana». — Aruncă asupra lui Dr. Mihu o 
bănuială, pentru-că din banii lui K. 
Kaess, a ridicat Dr. Mihu 1996 coroane 
îndată după încheierea aranjamentului 
cu lumina electrică. Aranjamentul cu 
electricitatea încă îi pare luoru slab, ear’ 
că moara ou vapor a Iui Kaess nu a 
luat o »Ardeleana« in administraţie pro
prie, ci a lăsat s’o iee un particular, g 
o afacere suspectă eto. în toate face 
propuneri foarte »radicale».

Dr. A. Muntean se alătură la pro
punerile dlui I. Mihaiu, mai »desvălind« 
şi dinsul câteva neregularităţi de ale 
direcţiunii, că d. e. bilanţul e greşit în
cheiat, că după a lui socoteli ar eşi alt
fel, propune deci să se dee înapoi di- 
reoţiei spre întregire; arată că în unele 
afaceri direcţia nu a împlinit formele de 
lipsă, d. e. nu are conduse pentru anu
mite lucruri împlinite, oi s’au înţeles di
rectorii numai cu gura cum să facă, şi 
apoi aşa au făcut; arată oă banca are 
perderi de sute de florini după aface
rile private a lui Dr. Mihu, care vinde 
lemne şi şindilă la oameni şi ia dela ei 
cambii şi le pune la bancă şi banca 
nu-’şi poate scoate apoi banii, d. e. la 
un Baciu loan din Vinerea, a perdut 
»Ardeleana» vreo 600 floriui!

Laurian Bercian făcând un pic de 
probă de retorică şi de deolamaţiune şi 
tocmai dînsul mai indignat de atâta rea 
chivernisire a averii altora, propune, oa 
acestei direcţiuni să ’i-se voteze neîncre
dere, să fie amovată din post şi trasă 

\ în cercetare, cu comitetul de suprave- 
! ghere dimpreună!

Economul fruntaş Irimie Boca, în 
! un stil simplu, dar’ sincer şi cald, res

pinge atacurile ce »domnii« de mai sus 
Ie aruncă asupra conducătorilor celor 
harnici de până acum a bănoii, şi cu
vintele dînsului sünt viu coperite de 

: aprobări sgomotoase şi »sö trăeasoă!« 
Ia apoi cuvântul:

Dl Dr. I. Mihu, care ântâiu »mul- 
■ ţumeşte« grupului de acţionari cari au 

ridicat azi atâtea acuse asupra direoţiei 
i întregi şi special asupra d sale, pentru- 
: că de 15 ani a condus cu bine banca, încât 

»pentru acţia pe care aţi dat 50 fi., azi 
: căpătaţi 80, şi pe tot anul, fără osteneală 

l0°/0, şi acum veniţi se ne faceţi aşa din-

Pentru săptămâna cea luminată e 
permisă anume abstinenţa dela ori-ce lu
crare. Ori cine se poate sui în clopot
niţele bisericilor, ca să tragă clopotele în 
dragă voe şi tinerimea se şi foloseşte 
de acest drept cu de-adinsul. Feţele 
cele tinere adună flori, parte pentrü-ca 
să împodobească cu ele mormintele celor 
răposaţi, parte ca să-’şi împletească cu
nuni, cu cari să se împodobească înşile. 
Cei în virstă, dela ţăran până la prin
cipe, se dărueso cu ouă lucrate cât mai 
artistic. Impresiunea, ce o face felul ru
sesc de a sărba Paştile, e cu atât mai 
plăcută, căci vedem, că obiceiurile naţio
nale sünt respectate cu aceeaşi sfinţenie 
de ţăran ca şi de Ţar.

La Greci, popor mai aprins, sünt 
sărbările de Paşti mai lărmuitoare. în 
Oonstantinopol se adună în cimiterul dela 
Pera, unde află musioanţi, cari îi înflă
cărează cu melodiile lor şi-’i îndeamnă 
la joc. Oafenele ambulante, negustoraşî 
ambulanţi ou zaharicale, fructe sudice, 
în scurt tot ce sontribue în Orient la 
veselie, se află concentrat pe locul, unde 
odihnesc părinţii şi moşii lor. Pe strade 
şi prin pieţe aleargă măşti, joacă şi fae 
câte prostii, cari ou alt prilej ar fi ta
xate drept profanare. Şi ei sărbează, 
după tradiţia şi firea lor, învierea Dom
nului, oare, în bunătatea lui, »iartă toate 
pentru înviere«.
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tr’una mişei şi hoţi«. Răspunde apoi în ] 
rînd la aouse:

Profitul nu e cu mult mai mare ca 
an, pentru-că a fost anul financiar greu, 
încât chiar bănci ca »Albina* * cea pu
ternică, nu numai că au stat locului, 
dar' au dat chiar înapoi! Băncile din 
piaţa locală, ungurească şi săsească, au 
dat multişor înapoi, »Ardeleana* cât de 
cât, dar' totuşi înainte! Şi nu e mai 
mare profitul, pentru-că bilanţul e foarte 
real, restanţii minime luate în el şi d-«a 
a fost totdeauna de părere, sö nu umflăm 
cifra profitului, precum se poate face 
dacă vrei, ci mai bine mai puţin, dar’ 
acela sigur, solid! N'a crescut mai tare 
profitul, căci s’au redus »competenţele« 
obicinuite la alte institute pe lângă in
teresele legale, aci s’au redus la un mi
nim ; interesele încă au început a se re
duce dela 8 la 7 la unii râmi, deci tre- 
bue să simţi acestea la creşterea »profi
tului curat*. — La moşia de pe la Haţeg, 
am câştigat în 3 luni de zile 4200 cor. 
după 36.000 cor. Nu s’a putut da preo
tului Dăncilă şi soţii, pentru-că pe când 
acesta a venit să se ofere şi el, pe atunci 
cu proprietarul Buda Bela era deja în
cheiat act notarial public şi nu se mai 
putea desface.— Cu Dr. Muntean am fă- 
out o greşeală. Când ’i-am dat şi lui 
procese de-ale băncii, direcţia nu 'mi-a 
dat nici un mandat să iau dela el act în 
scris că primeşte procesele în sensul re
gulamentului, că adecă se mulţumeşte 
cu ce-’i licuidează judecătoria. Când am 
deschis cancelaria proprie, Dr. Muntean 
ne-a pîrît pentru încă câte 2—3 fl. in 
fiecare proces ce a avut dela noi, şi 
asta peste ce ’i-se dase de judecată, şi 
aşa a trebuit să-’i mai dăm peste 4000 
cor. şi acum chiar Dr. Muntean ne acusă 
că de ce ne-am încrezut noi aşa, de nu 
ne-am luat îngrădiri în scris contra d-sale! | 
Aci e nepreoauţiunea direcţiunii întregi | 
ca şi a mea, dar’ şi a d-voastră, cari 
în 7 ani nu ne-aţi cerut să vedeţi cum 
ne-am aranjat cu Dr. Muntean, — cu toate 
astea eu mă declar gata a restitui din 
al meu aceşti bani, dacă veţi afla că eu 
singur sünt de vină pentru neprecau- 
ţiunea noastră a tuturora ! Lui Dr. Klein 
’i-am dat honorarul de 480 cor. pentru- 
că a mijlocit tîrgul între noi şi dl Wag
ner. Noi timp de 2—3 ani n'am putut 
ajunge la tîrg cu domnul Wagner, care 
ţinea casa mai scump. Odată ’i-am 
zis dlui Klein să mijlocească tîrgul, să 
facă contractul şi să ni-’l dee gata, şi 
are acest honorar. Ce e aşa grozav în 
lucrul acesta şi de ce să fiu eu dator a 
înapoia institutului aceşti bani?;
£ (Va urma). D. E . V.

Cxoaica silei
S ib iiu , 13 Aprilie n. 1901.
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to r i  a le  „ în v ie r i i  D o m n u lu i“, 
m im é  n i l  p r o x im  a l f o i i  n o a s tre  
va  a p á ré  n u m a i JUercuri seara .

t  Archipreşbiterul staurofor Di 
anitrie Zurcau, protopresbiterül deca
natului Câmpulung, paroch în comuna 
fruntaşă Fundul - Moldovei, din Buco
vina a murit în vîrstă de 76 ani. De
cedatul a fost o marcantă figură în 
vieaţa publică a Bucovinei.

Prelat domestic. Ca întregire la 
corespondenţa noastră din Blaj despre 
distincţia vrednicului preposit I. M. Mol
dovan cu titlul de prelat domestic ai Ş. 
Sale Pontificelui roman, corespondentul 
nostru ne-a trimis vorbirea frumoasă 
ţinută de I. P. S. Sa Metropoiitul în bi
serica catedrală, pe care — neavéad azi
loc — o vom da în nrul proxim.*

Prinţul Ludovic Napoleon, oficer 
în armata rusească, după cum scriu foile 
din Berlin, se va fidanţa în curând cu 
princesa rusă Helena. înrudirea even
tuală a prinţului Napoleon cu d.nastia 
Ţarilor e viu comentată de presa euro
peană.

Necrolog. Subscrişii cu inima în 
frântă de durere anunţă tuturor rude
niilor, amicilor şi cunoscuţilor, că mult 
iubitul tată, moş, socru şi cusoru Ale
xandru P. Ramonţianu, preot gr.-cat. 
In Turda-veche, după un morb greu, 
împărtăşit cu sfintele sacramente ale 
muribunzilor, ’şi-a dat nobilul seu suflet 
In mânile Creatorului în 11 1. c., la 7,1 
oră p. m ,în  etate de 69 ani şi 42 ani 
ai preoţiei sale. Rămăşiţele pământeşti 
ale neuitatului defunct «’au aşezat spre 
eternă odihnă, azi, în 13 Aprilie st. n., 
la 2 ore p. m., în cimiterul sfintei bise
rici gr.-cat. locale. Fie-’i ţărina uşoară 
şi memoria neuitată ! Georgina Ramon- 
ţianu născută Crişanu, oa noră ; Enea, 
Zoiţa, Coriolan şi Sabina, nepoţi şi ne
poate ; Romulus Ramonţianu, preot 
gr.-cat. în Mărgău; Remus G. R. Ra 
monţianu, farmacist în Făgăraş, ca fii; 
văduva Elena Cormoş născută Csănyi, 
ca cuscră. — Despre încetarea din vieaţa 
$k lui Alexandru P. Ramonţianu a publicat

un necrolog şi institutul de credit şi eco
nomii din Turda »Arieşana«, al cărei 
membru în direcţiune a fost răpo
satul.

*
Num ărul de Paşti al vrednicei 

noastre »Foaia Poporului< se presentă 
foarte frumos, cu material ales şi bogat. 
O mulţine de articoli din vieaţa publică, 
economici, literari, ştiri politice, glume, 
poveţe şi sfaturi etc. fac cuprinsul ace
stui număr. Articolul prim, de dl V. A. 
Meşter, îndeamnă la muncă şi unire 
frăţească, ca ziua învierii să însemne 
şi reînviere naţională. In foiţă se des
criu obiceiuri dela Paşti, se dă,o schiţă 
despre Ponţiu Pilat etc. Numărul e 
împodobit cu o frumoasă ilustraţie: 
Mironosiţele la mormântul lui Is. Chri
stos. — Mai relevăm articolii economici 
de seson, pentru lucrări de primă
vară etc.

Atragem atenţia cetitorilor noştri 
asupra acestei foi, atât de iubită de 
oamenii dela sate şi-’i rugăm a o re
comanda ţăranilor noştri spre cetire.

*
„Tribuna Literară“ adsosă ca su* 

plement la nrul de Paşti al »Tribunei«, 
oonţine 6 pagine şi are următorul cu
prins : înviere, poeBie de Asoanio. — 
Christos a înviat! de Ascanio. — Nourii 
şi Zi senină, poes’i de U. T. Mihaiu. — 
Ouă roşii, de Ootavian. — Ce fericit 
eram atunci..., de Delamara. — Femeile 
în proverbe. — Durerea dragostei, no- 
veletă de Sonio de Robert. Trad, de I. 
P. Reteganul. — Pustnicul, poesie de 
Nicu Dracinschi. — Proverbe despre 
dragoste. — Blăstămul. Dramă în două 
acte pentru tineri, de Marcellin Moreau 
Trad, de I. E. Prodan. (Urmare). — Li 
teratura şi morala, de Victan. — Amo 
rul acum 4000 ani. — Felurimi. — Mă 
runţişuri. — Glume. — Sfaturi practice 
— Ilustraţiune: Amos Frânau, (Tribun 
la 1848). *

Poporaţiunea Italiei conform ulti
melor date statistice publicate in zilele 
trecute este de 32llt milioane de locui
tori. In Roma sünt 462.049.♦

Deputatul austriac, I. Schlesinger, 
fost profesor la şcoala superioară de 
flsrricultură, a murit la Viena, In etate de 
70 ani. *

Spre America. Contele T. Zamojski
din Varşovia, lăsând în urma sa uriaşe
datorii, a fugit în America.•

Oraşul Belgrad a votat o sumă 
de 100.000 dinari pentru cumpărarea 
unui yacht care va fi dăruit reginei 
Dragina şi va purta numele ei. Se 
vede deci, că poporul serbeso, care la 
început s’a purtat aşa de duşmănos faţă 
de aleasa inimii lui Alexandru, acum 
’şi-a schimbat sentimentele de ură în 
stimă şi iubire. Totuşi e mare farmecul
graţiilor reginei Draga.

*
Foc în  Breţcu. In comuna Breţcu 

din comit. Treisoaune un foc îngrozitor 
a prefăcut în cenuşă 60 de edificii, din
tre cari numai câteva au fost asigurate. 
Paguba e foarte mare. 35 economi sünt 
loviţi de nenorocire.

Mare defraudare s’a descoperit 
la reuniunea de asigurare mutuală din 
Vesprim. 300 de acţionari ’şi-au perdut 
până la cel din urmă ban depune 
rile. Cărţile reuniunii sünt de vre-o 15 
ani falsificate. «

O istorie a poştelor din Ardeal
se pregăteşte din partea direcţiunii po
ştale din Cluj.

Sătul de însurat. Porsche József, 
lăcătar în Cluj s’a cununat cu aleasa lui 
a doua-zi de Paştile gregoriáné. La 3 
zile bietul sătul de însurat, ’şi-a tras în 
cap un foc de revolver în localul băii 
»Erzsébet* din Cluj. Causa pentru-ce 
s’a sinucis nu se ştie. A lăsat 3 bilete 
scrise, unul mamii sale cerând iertare, 
două soţiei sale pe care o roagă să ’1 
înmormânteze de acasă şi să fie cu al
tul fericită, căci fericirea iui nu plăteşte 
nimic.

La fondul de 20 bani, pentru 
aouirarea unui local cu hală da vânz re 
pe seama »Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu*, au contribuit următorii : 
Zacharia Boiu, asesor consist; C-diopi 
Boiu n. Demian; Dr. Romulus Boiu, di
rector (Budapesta); Baptist Boiu, pro
fesor; Olimpiu Boiu, şef-director ia do 
meniul coroanei (Bioaz, România); Tassy 
Boiu, subeaesar la »Albina«; d şoaia 
Cornelia Ciceiu (Sibiiu); d na Maria Ci- 
ceiu n. Boiu; Demetriu Moldovan, pro- 
topresbiter; d-na Ioane Moldovan n. 
Boiu (Sighişoara), loan Croţu, asesor la 
sedr. orfan., d na Eugenia Creţu n. To
bias; Mărioara, Ionel şi Liviu Creţu 
(Sibiiu); Petru Aleman Oprişi Opriş 
Muntiu ; Ioanăş Motronea şi loan Oiaiiu 
(Poplaca); Traian Lazea, înv. (Lăpugiu, 
tractul Câmpeni).

Cei-ee doresc sil contribue la acQBt 
fond sünt rugaţi a trimite sumele la 
adresa presidentului Reuniunii dl Victor 
Tordăşianu, referent consist. în Sibiiu.

Prim ul curcubeu a’a văzut In 
părţile Clujului în est-an, la H 1. o. d. a.

„Moş Ciocârlan“, cea mai nouă 
operetă — feerică (în 3 acte şi 4 tablo
uri) a dlui Tudor cav. de Flondor, tex
tul prelucrat cu concursul dlor Const. 
Berariu şi Tem. Bocancea, musica de 
Tudor cav. de Flondor, Be va represents 
prima-oară în primele zile ale lunei 
Main în teatrul orăşenesc din Cernăuţi, 
de cătră societatea filarmonică »Ar
monia*. «

Teatre la sate în  România Dl I.
Kalinderu, administratorul domeniilor 
coroanei, a luat o disposiţiune care me
rită o atenţiune deosebită, fiind pentru 
prima oară când se Inoearcă la noi un 
asemenea lucru.

E vorba de înfiinţarea de teatre 
In satele de pe administraţiunea dome
niului coroanei.

Dl Kalinderu a luat disposiţiunea 
de a se Înfiinţa la sate scene, pe care să 
se joace diferite piese săteşti.

In sensul acesta dl Kalinderu va 
adresa în curând o circulară agenţilor
de pe la domeniile coroanei.*

Deolaraţiile lui Sarafoff. Cores
pondentul ziarului »Voss. Ztg.< a visitat 
in temniţă pe Sarafoff\ care s’a espri- 
mat despre arestarea sa în chipul ur
mător: »Prinderea noastră este un act 
curat politic. Guvernul a voit să-’şi 
uşureze în străinătate posiţia pentru 
contractarea unui Împrumut. Guvernul 
lucră după voinţa Rusiei, care n’ar vrâ 
eliberarea Macedoniei, înainte de ce se 
va întâmpla licuidarea definitivă a Tur
ciei«.

*
O catastrofă pe Marea-neagră. Din 

Odessa se anunţă, câ în urma uuei fu
rioase furtuni pe Marea-neagră, vaporul 
Svijetlana lovindu se de o stâncă sub
marină s’a cufundut. 78 de persoane s’au 
înecat. Numai 21 de pasageri au putut 
scăpa cu luntrile.

*
Botha şi De Wett. Depeşi triste 

sosesc din Capland despre situaţia Bu
rilor. Generalul Botha — precum se 
anunţă — earăşi ar fi aplicat să înceapă 
pertractările de pace cu Kitchener. Dar’ 
la aoeasta nu se învoeşte neînfrântul 
De Wett. De aceea raportorii Englezi
lor se năpustesc asupra lui cu cele mai 
infecte înjurături. Ei zio, că De Weit 
este atât de agitat de supărare, încât 
’şi-a perdut chiar ecuilibrul sufletesc, a 
înebunit. Bun e D-zeu. Vom vedă, cum 
va desminţl »nebunul* De Wett de săr
bătorile Paştilor faimele nemernicilor 
sei vrăşmaşi. *

Mulţumită. Comitetul despărţă
mântului al XXIII lea al »Asociaţiunii* 
aduce mulţumite dlui Cornel J/iesa- ' 
roşiu, inginer la c. fer. în Alba-Re- j 
gală, pentru suma de 10 cor. donată i 
despărţământului pentru înfiinţata bi- 1 
bliotecă poporală.

— La petrecerea meseriaşilor ro
mâni din Turda, din 23 Februarie a. c 
a incurs înoă suprasolvire dela domnul 
loan Vana, notar cercual în Albao 5 co
roane. Cuităm şi aducem şi pe astă cale 
mulţumirile noastre. Comitetul.

Cel mai bun medicament. Toţi 
aceia, cari sufer de încuiere, de lipsă de 
apetit, de mistuire grea, de colică, de 
anemie şi de dureri nervoase de cap 
să folosească renumitele hapuri ale lui
I. Pserhofer pentru curăţirea sângelui, 
cari nu sünt de loc stricăcioase şi cu 
efect sigur şi repede; ele sünt recoman
date de cei mai renumiţi medici. Noi 

j credem a face un bun serviciu prea st.
noştri cetitori atrăgându-le atenţiunea 

I asupra acestui escelent medicament. O 
rolă cu 6 cutii â 15 hapuri costă 1 fl. 
5 cr. După trimiterea banilor înainte 
pentru 1 rolă 1 fl. 25 cr., pentru 2 role 
2 fl. 30 cr., pentru 3 role 3 fl. 35 er. I. 

, Pserhofer, farmacist în Viena, I. Singer- 
; strasse 15, trimite medicamentul acesta 
i franco. *
! Alifia de casă din Praga est3 un 
I mijloc probat de medici şi vrednic de 
> cea mai călduroasă recomandare, care 
I se poate folosi cu cel mai bun resultat 
i la răni aprinse şi la umfiături ca ali- 

nător de dureri, antiseptic, desumf ător,
: răcoritor şi vindecător; de aceea peste 

tot ee ţine la îndemână ca mediană de 
casă. Se prepară şi se află de vânzare 
la a poteca B Fragner în Praga, precum 
şi în apotecile de aici A se vedé in
seratul in nrul nostru de azi.

*I
Prav u rle  de Korneuburg ale lui 

KWiZda pentru nutrirea vitelor, de mult 
probatul mijloc dietetic, promovează 
manţinerea puterii, secreţiunea şi pofta 
de mâncare ia cai, vite cornute şi cele- 

! lalte animale domestice. La vaci spo- 
I reşte secreţiunea laptelui şi-’i imbună- 
: tăţeşte calitatea. Număroşi călăreţi de 
j distanţă şi trainori întrebuinţează cu pre

dilecţie la caii lor pravurile de Korneu
burg în locul costisitoarei sări de Carls- 

; bad şi cu bun resultat, fiindcă ele con- 
! ţin cele mai multe însuşiri ale sării de 

Carlsbad. Porţiuni de câteva linguri, 
date zilnic în ovăs ud cailor şi în nu
treţ vacilor, ajută să avem vite deplin 
sănătoase, capabile de resistenţă faţă cu 
catarhurile şi conturbaţiunile în secre* 
tarea materiilor.

Yieaţa socială.
JProducţiune te a tra lă  în  Sebeşul- 

săsesc.
Reuniunea meseriaşilor şi comer

cianţilor din Sebeş »Andreiana* invită 
la producţiunea teatrală ce se va aranja 
Marţi, 3/16 Aprilie, a treia zi de Sf. Paşti, 
în sala cea mare hotel »La leul de aur« 
în Sebeşul-săsesc. începutul precis la 8 
ore seara. Preţul de intrare de per
soană locul I. 1 cor. 60 bani; locul II. 
1 cor. 20 bani; locul III. 1 cor.; loc de 
stat 80 bani, galerie 50 bani. Venitul 
curat e destinat în favorul »fondului 
pentru sjutorarea văduvelor şi orfanilor 
de meseriaşi*. Biletele sünt numerisate 
şi se află spre vânzare in prăvălia dlui 
V. Săbăduş şi seara la oassă.

C onvenire soc ia lă  în  R ecifa-  
m o n ta n ă .

»Reuniunea română de cântări şi 
musică din Reciţa - montană* aranjează 
Luni, a doua zi de Paşti, la 15 Aprilie 
n., in localităţile »Casinei române« o con
venire socială împreunată cu dans. în
ceputul la 8 ore seara.

C oncert în  Ş iş ta rove ţ.
Tinerimea dela şcoala confesională 

greco-orientală română din Şiştaroveţ 
invită la concertul împreunat cu de- 
olamaţiuni, oare va avă loc Luni, a 
doua zi de Paşti, adecă la 2/15 Aprilie 
1901, în sala de învăţământ a şcoalei 
din Ioc. începutul la 7 ore seara. Pre
ţul de intrare: de persoană 40 bani, ear’ 
de familie â 3 membri 1 cor. Venitul e 
destinat pentru înfiinţarea unei biblio
teci şcolare. Oferte marinimoase se pri
mesc cu mulţumită şi se vor cuita pe 
calea publicităţii.

Programa: 1. »Christos a înviat«, 
cor cuartet de şcoală, de N. Ştefu. — 2. 
Cuvânt de deschidere: »Adevărata feri
cire* rostit, de Iuliu Barzu, învăţător. — 
3. »Marş ostăşesc«, cor pe trei voci de I. 
Costescu. — 4. Păţania şcolarului neas
cultător, poesie de I. B., declamată de 
P. Chri6tofor Blaguescu, şcolar. — 5. 
Puişorul, poesie de cor pe trei voci 
de loan Costescu. — 6. Duşmancele, 
poesie de G Coşbuc, declamată de d-şoara 
Victoria Stefănescu. — 7. Doamne, bu
zele mele, cor cuartet de şcolari, după 
G. Musicesou. — 8. »Unde unde, moş 
Martine«, poesie de I. Grozescu, decla
mată de loan Dehelean. — 9. »Sus bă
ieţi*, cor pe trei voci de şcolari aranjat 
de I. Vidu. — 10. »Pe tine te lăudăm*, 
cor cuartet de şcolari, aranjat de N. 
Stefu. ______

In Panteon.
Cartea dlui Silvestru Moldovan cu 

titlul: In Panteon. Mormintele mari
lor noştri bărbaţi dela 1848/9, a cărei 
apariţie am anunţat-o zilele aceste, cu
prinde 21 de schiţe biografice ale urmă
torilor bărbaţi mari de ai noştri: Simion 
Balint, G. Bariţiu (ou medalia comemo
rativă bătută de Academia Română la 
iubileul de 80 ani al lui Bariţiu), S. Băr- 
nuţiu, I. Butean, N. Corcheş (învingă
torul dela Fântânele), P. Dobra, V. Fodor, 
Amos Frăncu, Simion Groza (preotul 
din Rovina), Avram Iancu (cu două 
portrete), Dionisie P. Marţian, Florian 
Micaş, Vasilie Moldovan, Andreiu Mu* 
răşan (cu casa unde s’a născut), Ale
xandru Papiu Ilarian, Simion Prodan 
(preot în Măgina şi vice-prefect în pre
fectura lui Iancu), Aron Pumnul, An 
dreiu Şaguna, Nicolae Solomon (cu 
portret), Alexandru St. Şuluţiu, Nicolae 
Vlăduţ

După aceste Bchiţe sünt două ad- 
nexe, dc cuprins valoros: Lista legio
narilor noştri dela 1848/9, cari au

luptat cu arma şi ale căror nume se 
amintesc în scrieri şi documente. La nu
mele legionarilor sünt notiţe despre 
lupte etc.

Al doilea adnex este: Iancu şi 
Vasvdry, cuprinzând descrierea luptei 
dela Fântânele şi o tradiţie despre Iancu.

Cartea dlui Moldovan ni-se pre
sentă foarte drăgălaş şi atrăgător. Ea 
ne conduce în marele Panteon al Ar
dealului, dela mormânt la mormânt, sco
ţând în relief meritele şi rolul, ce-’l au 
in trecutul nostru bărbaţii amintiţi şi 
dând inscripţiile dela morminte.

Ilustraţiile, ce împodobesc cartea, 
sünt foarte bine reuşite. In > Tribuna 
Literară< de azi dăm o ilustraţie din 
Panteon: Portretul tribunului Amos 
Frăncu.

Cartea se află de vânzare la li
brăria noastră şi costă 1 coroană. (Pen
tru România 1 leu 20 bani).

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia*, societate pe 

acţiuni: losif Mar schall

Renumitele seminţe ale lui 
M a u t h n e r  

au pe fiecare pachet n urnele: 
Seminţele Mauthn er.

Sünt a se refusa orl-os alts 
seminţe, cari nu au aoest 

nume pe pohet.

Seminţe pentru economie
ş i  g r ă d i n i

mai bane şi mai sigure de Incolţire
nu sânt altele decât acelea cari le liferează de

2 7  d e  a n i

Edmund Mauthner,
magazin de seminţe, llferantul curţii ces. reg. 

în B u d a p e s ta .
Comptabilitatea ( VIL, Rottenbiller-utcza 33.
fi magazinul |  (Staţiunea tramvaiului electric).

Localul de / VI., Andrássy-ut 23. 
vânzare ţ (vis-â-vis de operă).

La cerere se trimite catalogul principal (226 pag.)
gratis şi franco. (61] 7—10

Apa amară
este unicul mijlo, 
purgativ natural 
care se foloseşte 
cu plăcere.

[93] 5—26
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Francisc Iosif
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Deschidere de hotel.
303. szám. 1901.

- M » -  f ¥
■ im!îm i permit a anunţa ou tot reepeotul, oă am desohis |  -Ş-

„H otelu l Miham“
Strada Turnului nr. 11,

jŜ 1 aranjat din nou şi după cerinţele moderne.
Localităţi elegante pentru restaurant şi cafenea. — 
Bucătărie escelentă. — Vinuri naturale curate. —
Bere „Transylvania“ de Habermann şi „Bock“ dela 
Trei-Stejari. — Preţuri moderate pentru odăi. —
Omnibus la ducere şi venire dela gară. — Calese 

stau la disposiţie pentru cálétori.
La o visitare cât mai deasă invită cu toată stima

M l h a i u ,  hotelier.
S ib i iu ,  în Aprilie 1901. ^  x_ 2

Friedrich Baumann,
Siblin, strada Gisnădiei nr. 2, lângă hotelul „Împăratul Romanilor“

r e c o m a n d ă

noutăţi ieftine de seson,
obiecte de modă, manufactură, albituri şi mărfuri cu cotul,

intre cari tepiche, covoare, materii de vestminte de dame, 
bluse, parisoare şi ploiere, articli de bioiolişti şi turişti etc.

Deposit în comisiune
la

Ferdinand Baumann, ţesătorie premiată InSebeşul-săsesc
cu preţuri originale de fabrică per cassa.

Cu preţuri de boltă oonform p r e ţ - c u r e u t u l u i  ilustrat

albituri de lână normale originale
w r* singur veritabile - m  [120] i-6

ale profesorulu i Dr. Jaeger
din fabrica singur concesionată şi premiată în diferite rînduri a lui

JB T ii W .  B e n s ő i *  î n  B r e g e n z .

„ B O R S Z É K “,
prăvălie de ape minerale şi fabrică de glaje,

se închiriază pe 25  de ani
îneepend dela 1 Ian u arie  1902,

prin escriere de concurs (oferte în scris pecetluite), care se va desbate 
în localităţile prăvăliei, In  IO I u n ie , la  « re le  O. a. m. a. c.

Condiţiunile se pot vedé la presidentul în Gyergyó-Szárhegy u. p. 
GyergyÓ-Szt.-MíklÓs(com. Csik); la dorinţă se trimit şi acasă. Ofertele sünt 
a se face conform punctului al 3-lea din condiţiuni şi a se trimite până 
la 31 Main la adresa presidentului.

G y e r g y ó - S z á r h e g y ,  în Februarie 1901. [80] e-e
l > r \  l o a n  S z i u i  m. p., S t e f a n  T T i l ö p  m. p.,

preş. comitetului. not. comitetului.:xxxxxxxxxxxxxxxxi/

Noutăţi pentru d o m n i
Cravate, gulere, cămeşi, manjete, mănuşi, 

ploiere, batiste, ciorapi, bretele.

Noutăţi pentru d a m e .
Camisoale moderne, bluse, pelerine, cor

doane, umbrele şi ploiere, mănuşi, albituri pentru 
dame, până la cele mai fine se capătă cu pre
ţuri moderate în depositul meu bine asortat.

Iulins Wermescher,
Sibiiu, Piaţa-mare — strada Cisnădiei (colţ).

(119] 3 -1 0

[123] 1—1

I Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a puji kir. járásbíróság 
1898 V . 621. számú végzése által Hatiegana 
hitelegylet javára Petrillai Paraschiv Russu és t. 
ellen 332 kor. tőke, ennek 1898. évi Április 
hó 17. napjától számítandó 6 %  kamatai és 
eddig összesen 83 kor. 60 fill, perkölt 
ség követelés erejéig elrendelt kielégítési végre
hajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 960 kor. 
becsült szarvasmarhákból álló ingóságok nyil
vános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a V. 130/2. 1901. sz. kikül
dést rendelő végzés folytáa a helyszínén, vagyis 
patrillán alperes lakásán leendő eszközlésére 
1901-ik évi május hó 1-ik napjá
nak délutáni 2 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107 §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek 
becsáron alul is eladatni fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ban megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

K e l t P u j o n ,  1901-ik évi Április hó 1-ik 
napján.

B á cz  J ó zse f,
kir. bir. végrehajtó.

A vis.
Am onoare a aduce la cunoştinţa 

P. T. publicului, că am aflat un fel de 
tinctiirfi cu care curăţ pe deplin 
odăile şi ori-ce fel de mobile de urî- 
cioasele insecte s te ln iţe  (păduchi 
de părete, W auzen), aşa că nu mai 
rémáne nici urmă de ele.

Pentru efectul lucrării, ce îndepli
neşte, atât în provinţă, cât şi în loco, 
garantează [97j 2—2

Karl Szentjobi,
zugrav de odăi în Sibiiu, str. Turnului 31.

Oroloage bnne şi ieftine
cu garanţie în scris pe 3 ani se 

trimit persoanelor private de

Hanns Konrad
fabrică âo oroloage

'
magazin de esport pentru 

mărfuri de aur 
B rü x  (B oem la).

Oroloage rem. bune de nickel fl. 3.75. 
Oroloage remont. veritabile de argint fl. 5.80. 

Lanţ veritabil de argint fl. 1.20. 
Deşteptător de nickel fi. 1.95.

Firma mea e distinsă prin vulturul ces. reg., 
prin medaile esposiţionale de aur şi argint şi prin 
mii de scrisori de recunoştinţă.
Cataloage ilustrate de preţuri se trimit 

gratis şi franco. [491 16—100

K R I S T Á L Y
TOSKEgea ■ ■ ■ ■ ■ ■  H U M n  h h v

din isvorul de munte dela băile
^ f t . - L u e a

este cea mai curată, mai gustoasă, 
mai sănătoasă şi cea mai ieftină

apă minerală.
Se află în toate băcăniile şi restau- 
(398] i9 rantele mai de seamă.
Recomandată de multe sute de medici renumiţi.

Crema de flori de portocale
a lu i Jen es .

Alifie pentru faţă 
şi mâni, nevătemă- 
toare şi cu efect si
gur contra: nulele- 
lor, spuzăturii pe 
piele, alunelelor, 
pecingitiei şi altor 
necurăţenii pe piele. 
Aperă pielea de cre- 
pături, şi face sé 
dispară roşeaţa de 
pe faţă şi mâni. In 
scurt timp netezeşte 
şi moaie pielea. Nu 
conţine materii un
suroase şi prin ur

mare nu dă nici uu lustru pielei.
Preţul unui boroăual 1 coroană.

Preţul unei cutii cu pudră de flori de porto
cale accesorie cremei 1 coroană. "3SB

Se capetă laî (.82] 5—50

• J e n e s  ' V ' i l m o s ,
farmacia „Szt. János“,

Budapesta, II., Széna-tér,
Depositul principal:

Dr. Eggers Apotheke zom Reichspalatin
Budapest, VIL, Váczi-kírút 17.

Căştii principal; U N  M I L I O N
Numeri! cei noi cu noroc

au sosit!
Prima tragere deja în

22 Main si. n.
Decidere urgentă 

neapărat de 
lipsă

,< v ®

leşurilor orginale de cl. I.

Ae * los între£ fl 6 -— 12-80
6 40 
3 20 
1 60

‘/a ÎOS
7* los
Vs 108Pentru listă şi recomandare sunt a se adauge 25 cr. =  60 bani. 

Colectura principală:
Iiuiob L. A dler fratele,

SIBIIU, Piaţa-mare ur. 1. [115] 2—10

Pravurile Korneuburg ale lui Ewizda
222] 14—15 pentru nutrirea vitelor

Mijloaoe dietetice pentru oai, vite cornute şi oi.
De 50 ani deja întrebuinţat în cele 
mai multe economii de vite la lipsa 
poftei de mâncare, la digestiune 
rea, la îmbunătăţirea şi sporirea 
laptelui. Preţul: 1/1 cutie cor. 1.40, 
1/1 cutie 70 bani. Veritabilă numai 
cu marca de mai sus, de vânzare 
în toate farmaciile şi drogueriile.

D eposit principal la:

Francisc loan Kwizda,
furnisor de curte cea. ş i  r. austroung-ar, 

ger. rom ân  ş i princ. bulgar.
Farmacist în Korneuburg lângă Viena.

întinde mâna norocului!
Mulţi deja s ’au făcut fericiţi prin cumpărarea unui los dela noi.
Loteria cea mai bogată în şanse, din toată lumea, e loteria de clase reg. ung. privii.,

care acuşi va începe de nou. Din

1 0 0 .0 0 0  se sortesc 5 0 .0 0 0  cu câştiguri in bani.
Cel mai mare câştig în caşul cel mai norocos

1 ,0 0 0 .0 0 0  coroane.
1 premiu 600.000, 1 câştig h 400.000, 200.000, 2 h 100.000, 1 ă 90 000, 
80 000, 70 000, 2 ă 60.000, 1 h 40 000 , 5 h 30.000, 1 & 25 .000, 7 a 
2 0 .0 0 0 , 3 ă 15 OOO, 31 a 10.000, 67 á 5 0 0 0 , 3 ă 3000, 432 a 2000, 
763 ă lOOO, 1238 ă 500, 90 a 300, 31700 h 2 0 0 , 3 9 0 0  h 170, 4 9 0 0  

& 130, 50  d 100, 3900  â 80, 2 9 0 0  á 40. în Mal

13.160.000 coroane, sau treisprezece milioane 160.000 coroane.
G L Ü C K SK A L E I8QER FÜ R  D A S JA H R  1909.
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Jed e r  versuche sein  GS t i c k  m it d e r i n  seinem  
G okM ip fis fa& iB  verzeichneten  Num m er. In  diesem 
K alender is t an ß & iS o m  des Jah res  eine N um m er
verzeichnet, w elche bei Bestellung,
von uns bezogen w enden kann , so dass Jedem  die 

W ahl se in e r N nm m er fre is teh t. Sollte die N um m er inzw ischen vergriffen  sein, so senden Ihnen eine ähnliche. _____

Wann habe Ich Geburtstag?
întreagă întreprinderea stă sub controla statului.
Preţul, conform planului, pentru lozurile originale la cl. I. costă: 

pentru o optimă (*/,) fl. —.75 sau cor. 1.50 p&ntru un pătrar (j/j) fl 1.50 sau cor. 3.— 
■ o jumătate (V.) » 3.— „ „ 6.—- » un los întreg ( VJ , 6 . -  ,  „ 12.—

şi se vor trimite cu rambursă, ori pe lângă anticiparea preţului. Planuri oficiale gratis. Coman- 
dele pentru losuri originale sânt a se trimite până în

2 1  A p r i l i e  a ,, c .  [118J 1-8
direct la

F ilia le :
Museumring 11.

Elisabethring 54.
Ä. Török & Comp,

casă de schimb (bancă) 
f in d iipesta, V , B u lev a rd -V a ţ 4 /»(

Multe şi foarte mari câştiguri am plătit până acum stimatei noastre clientele şi chiar 
în timp scurt peste 5 milioane de coroane.

Bilet de comandă spre folosire. St. d, A . T ö . ő k  &  C o m p ., colectori principali B u d a p e s ta .
Rog sé trimiteţi pentru I. cl............losuri originale de aie loteriei de olasă reg. ung. privii, conform

planului oficial.
P r o tn i  \  îl veţi încassa eu rambursă \  A se şterge ceea-ce

’ ......................... I urmează ou asemnaţie poştală, f nu e de lipsă.
3

Pentru tipar responsabil Iosif Marschall.


